

# 学术简讯

(53)

2019年8月9日

上海市美国问题研究所编

---

## 近期上海智库涉美学术动态

### 上外国关院代表团赴纽约联合国总部与华盛顿智库学习交流

6月2日至14日，上海外国语大学国际关系与公共事务学院14名研究生和本科生，在院长郭树勇教授的带领下前往美国纽约联合国总部与华盛顿高端智库进行学习交流。6月2日至6月7日，交流团学生参与了合作院校美国西东大学主办的“联合国暑期集训项目”实习活动。同学们观摩了联合国的官方活动，旁听了联合国安理会的公开会议，聆听了联合国官员演讲。6月10日至6月12日，上外国关院学生交流团一行参观了约翰·霍普金斯大学保罗·尼采高级国际研究院、中美研究中心及美国战略与国际研究中心等数家华盛顿顶尖智库与研究机构。交流团学生接触到了最前沿的智库研究课题，对新时期中美关系有了更为深刻的解读，并充分拓展了的国际视野。

## 美国创想项目桂冠学士团到访上海国际问题研究院

6月5日，美国创想项目桂冠学士团到访上海国际问题研究院。上研院比较政治与公共政策研究所所长于宏源就中国在全球贸易中的角色作专题演讲，对比了世界各能源大国的消耗情况并与学生进行互动交流。

## 美国约翰·霍普金斯大学副教授王锐到访华东师范大学并作讲座

6月7日，美国约翰·霍普金斯大学副教授王锐到访华东师范大学，并作题为“对中国城市社会可持续性的观察”的讲座。在讲座中，他介绍了研究中国城市社会可持续性的理论框架和实证度量方法，讨论在中国特殊的户籍制度背景下，本地居民和外地居民的公共社会福利存在的差别及其原因，学区房制度下伴随着居住隔离而来的教育隔离及其影响。

## 美国外交政策专家代表团一行到访复旦大学美国研究中心

6月13日上午，美国前欧洲和俄罗斯事务助理国务卿、前国家安全委员会中东事务高级主任、现外交关系委员会高级研究员菲利普·戈登（Philip Howard Gordon），特朗普政府前亚太事务代理助理国务卿董云裳（Susan Ashton Thornton），前国家安全委员会中国事务主任劳拉·罗森伯格（Laura Michelle Rosenberger），奥尔布赖特石桥集团高级顾问、前国家安全委员会亚洲事务主任季瑞达（Kenneth Jarrett）一行访问复旦大学美国研究中心，与中心学者就当前中美关

系进行交流。复旦大学国际问题研究院院长、美国研究中心主任吴心伯教授主持座谈会。复旦大学美研中心副主任信强教授、蔡翠红教授、韦宗友教授、汪晓风副研究员等出席。日内瓦高等国际问题研究院相蓝欣教授、《经济学人》北京分社社长大卫·雷尼（David Rennie）等列席了此次活动。

### 美国布鲁金斯学会高级研究员乔纳森·波拉克到访上海国际问题研究院

6月19日至28日，美国布鲁金斯学会约翰·桑顿中国中心及东亚政策研究中心高级研究员乔纳森·波拉克（Jonathan Pollack）教授应上海国际问题研究院邀请担任该院访问学者。访学期间，波拉克教授与京沪智库、高校学者，围绕中美关系、美国大选、东北亚安全、朝鲜半岛局势等问题进行了广泛的交流和研讨。

### “知行中国”访问学者珍妮特·奎克到访上海国际问题研究院

6月24日，“知行中国”访问学者珍妮特·奎克（Jeanette Quick）到访上海国际问题研究院，同上海国际问题研究院台港澳研究所所长邵育群、上研院世界经济研究所助理研究员薛磊就中国经济、金融与监管政策等进行了交流。“知行中国”学者是由美国艾森豪威尔基金会和中国教育国际交流协会合作开展的中美人文交流项目。

## 上海国际问题研究院杨洁勉主任会见美国驻沪政治领事戴杰森

6月24日，美国驻上海总领事馆政治领事戴杰森到访上海国际问题研究院，就中美关系和中美合作与上研院院学术委员会主任杨洁勉进行了交流沟通。

## 美国布鲁金斯学会高级研究员乔纳森·波拉克到访上海社科院国际问题研究所

2019年6月24日下午，美国布鲁金斯学会约翰·桑顿中国中心及东亚政策研究中心高级研究员乔纳森·波拉克（Jonathan Pollack）博士访问上海社科院国际问题研究所，与国际问题研究所所长王健研究员、副所长李开盛研究员及其他三位专家进行交流。

在交流中，波拉克认为特朗普政府对华贸易战无助于解决美国经济面临的问题，反而会恶化国际经济环境，最终也会危害到美国的利益。同时，他也指出中国在开放国内市场、保护知识产权、遵守国际规则等方面仍有很大的改善空间，他还对美国两党备战2020年大选的情况进行了介绍，认为特朗普未必稳操胜券，民主党内的温和派有可能获得党内提名。

## 纽约州立大学杨自力教授到访复旦大学能源经济与战略研究中心

6月25日上午，纽约州立大学杨自力教授应邀到访复旦大学能源经济与战略研究中心，在复旦大学经济学院614会议室作题为“诺贝尔奖成果DICE/RICE模型”的学术报告。杨自力教授介绍气候变

化综合评估中 DICE/RICE 模型的发展历程，分析了博弈论在国际气候谈判问题中的作用。

### 美国蒙特克莱尔州立大学教授伊丽莎白·威什尼克到访上海国际问题研究院

6月27日，华东师范大学富布莱特访问学者、美国蒙特克莱尔州立大学教授伊丽莎白·威什尼克（Elizabeth Wishnick）到访上海国际问题研究院，同上研院全球治理研究所所长助理赵隆、副研究员毛瑞鹏就北极合作与中俄关系进行了交流。

### 波士顿学院教授陆伯彬到访复旦大学美国研究中心

6月27日，波士顿学院教授、哈佛大学费正清研究中心研究员陆伯彬（Robert S. Ross）到访复旦大学美国研究中心并以“中国崛起：特朗普执政时期中美两国的政策”（China Rise: US and Chinese Policies during the Trump Administration）为题发表演讲。复旦大学上海国际问题研究院院长、美国研究中心主任吴心伯教授主持讲座活动，50余位师生出席了此次活动。

### 美国伊利诺伊大学芝加哥分校杰瑞德·卡尔教授到访上海交大国务学院

6月27日，美国伊利诺伊大学芝加哥分校杰瑞德·卡尔（Jered Carr）教授到访上海交通大学国际与公共事务学院，并作题为“分析

政府间协议网络的效用：来自美国预防犯罪和经济发展网络的证据”  
（ Analyzing the Effectiveness of Networks of Intergovernmental  
Agreements: Evidence from Crime Prevention and Economic  
Development Networks in the U.S.）的讲座。

## 近期美国智库涉华研究动态

### 布鲁金斯学会举行中俄问题研讨会

6月3日，布鲁金斯学会举行“与俄罗斯及中国发生冲突的场景”  
（Conflict scenarios with Russia and China）研讨会。“大国竞争”概  
念重回美国战略视野，东欧与西太平洋地区安全环境趋于紧张，布鲁  
金斯学会研究人员郑宝和（Jung H. Pak）、法兰克·罗斯（Frank A.  
Rose）、拉什·多希（Rush Doshi）、凯特琳·泰尔米吉（Caitlin  
Talmadge）、托马斯·艾恩哈德（Thomas Ehrhard）、欧汉龙（Michael  
E. O’ Hanlon）一同研究了美国与俄罗斯或中国发生冲突的可能性、  
具体情形及应对之道。

### 战略与国际研究中心举行中美科研合作研讨会

6月4日，战略与国际研究中心举行题为“附带伤害？中美竞争  
时代的科研合作”（Collateral Damage? Research Collaboration in an

Age of U.S.-China Competition) 的研讨会。美国日益担忧一些敏感国家利用美国开放的科研环境窃取科技机密，正在考虑在科研领域制定政策加强国家安全。前洛克·马丁公司董事会主席及首席执行官诺曼·奥古斯丁 (Norman R. Augustine) 作主旨发言，墨卡托中心中国项目副主任胡谧空 (Mikko Huotari)、麻省理工大学负责国际事务的高级官员理查德·莱斯特 (Richard Lester)、马里兰大学研究网络安全政策的教授哈维·里希克夫 (Harvey Rishikof) 参与了研讨。与会人员主要讨论了如何在美国国家安全和确保开放科研环境吸引全球一流研究者之间做好平衡，保持美国的科技竞争力。

### 战略与国际研究中心举行“美台经济关系”研讨会

6月12日，战略与国际研究中心举行“美台商业纽带：在动荡的时代拓宽关系” (US-Taiwan Commercial Ties: Broadening the Relationship in a Turbulent Era) 研讨会。台湾地区主要负责“新南向政策”及对美经济工作的“内阁政务委员”邓振中发表演讲，台湾物联网公司研华科技执行董事何春盛、台湾讯联生物科技公司米歇尔·康 (Michael Kang) 与欧亚集团梅雷迪斯·桑普特 (Meredith Sumpter) 出席了此次研讨会。

### 传统基金会举行“台美关系的未来”研讨会

6月12日，传统基金会举行“台美关系的未来” (The Future of Taiwan-US Relations) 研讨会。台湾地区“外交次长”徐斯俭致辞，

“中华经济研究院”李淳、远景基金会赖怡忠、传统基金会亚洲经济与政策分析师莱利·沃尔特斯（Riley Walters）、兰德公司亚太政策研究中心副主任斯科特·哈罗德（Scott Harold）、传统基金会亚洲研究中心主任沃尔特·拉合曼（Walter Lohman）参与研讨。双方讨论在台湾“选举季”背景下，如何通过“美台自由贸易协议”等推动“美台”关系发展。

### 新美国安全中心高级研究员丹尼尔·克里曼在参议院就中国“一带一路”倡议作证

6月12日，新美国安全中心丹尼尔·克里曼（Daniel Kliman）在参议院作证，证词题为《中国的霸权游戏：国会在处理“一带一路”倡议中的角色》（*China's Power Play: The Role of Congress in Addressing the Belt and Road*）。他认为“一带一路”倡议违背美国利益与价值观，其成功将使美国在许多国家面临不公平竞争。他主张美国应提出一个积极的国际基础设施互联互通和经济发展方案，以抵消中国影响力。同时，国会应增加拨款和分配资源，资助美国国家民主基金会、美国国家民主学会、共和党国际等组织，以让它们跟踪“一带一路”倡议实施情况。

### 布鲁金斯学会举行“中国支付系统”研讨会

6月17日，布鲁金斯学会举行题为“中国的支付系统：革命、进化抑或三分钟热度？”（*China's payment system: Revolution,*

evolution, or passing fad?) 的研讨会。信用卡的发明，使美国对世界支付系统产生了重大影响力。因此，布鲁金斯学会经济项目研究员艾伦·克莱恩 (Aaron Klein) 分析了中国二维码支付系统特征及对美国的启示。

### 战略与国际研究中心联合日本贸易振兴会举行亚洲经济研讨会

6月19日，战略与国际研究中心联合日本贸易振兴会 (JETRO) 举行题为“美国是否正在与亚洲经济脱钩？” (Is the United States Decoupling from Asia' Economic Architecture?) 的研讨会。美国国会众议员斯蒂芬妮·墨菲 (Stephanie Murphy)、日本早稻田大学教授丰田康夫 (Yasuyuki Todo)、中国对外经济贸易大学屠新泉教授等出席了此次研讨会。

### 哈德逊研究所举行“不自由的中国在自由世界秩序中的崛起”研讨会

6月19日，哈德逊研究所举行“不自由的中国在自由世界秩序中的崛起” (The Rise of an Illiberal China in a Liberal World Order) 研讨会。与会者认为，中国正向国际社会塑造反腐败、支持自由贸易、致力于国际发展和人道主义救助的国家形象，但实际上中国所作所为背道而驰，并就如何应对中国对世界秩序施加影响、确保西方自由秩序的领导力等问题进行研讨。

## 新美国安全中心埃布里奇·科尔比在美中经济与安全审查委员会就中国军队问题作听证

6月20日，新美国安全中心埃布里奇·科尔比（Elbridge Colby）在美中经济与安全审查委员会以《中国建设世界一流军队的寓意：首当其冲是地区挑战》（*The Implications of China Developing a World-Class Military: First and Foremost a Regional Challenge*）为题作证。他认为，中国近年来提出建设“世界一流军队”，长期目标是增强中国在国际上影响力，短期是要在印太地区建立霸权，推行于己有利的经济与政治规则。他建议，美国国防部严格执行美国《国家安全战略》，国会应积极敦促国防部在印太地区设计和演练牵涉台湾问题的场景方案，同时不要轻易考虑全面战争的方案。

## 夏威夷大学东西方研究中心举行中日基础设施建设讲座

6月26日，夏威夷大学东西方研究中心邀请美国南加州大学国际研究中心主任沙织坚田（Saori N. Katada）以“谁塑造了东亚基础设施发展政策？政策扩散与中日现状”（*Who Shapes Infrastructure Development Policy for East Asia? Policy Diffusion and Japan-China Dynamics*）为题做讲座。坚田教授称，中国“一带一路”倡议出台，促使日本提出竞争性的“高质量基础设施出口”政策。坚田教授还比较了中日两种基础设施建设模式的区别及对东亚国家的影响。

## 战略与国际研究中心举行“美国是否应严格禁止华为的商业活动？” 辩论会

6月28日，战略与国际研究中心举行“美国是否应严格禁止华为的商业活动？”（Debate: “Should the United States severely restrict Huawei’s business?”）辩论会。战略与国际研究中心费和中国研究中心主任甘思德（Scott Kennedy）主持，新美国安全中心高级研究员马汀·瑞萨尔（Martijn Rasser）和沃夫帕克研究公司丹·大卫（Dan David）持正方观点，欧亚集团地缘科技部门的实践主管保罗·特寥洛（Paul Triolo）和美中贸易全国委员会高级副会长欧玉琳（Erin Ennis）持反方观点。正方认为，华为公司享有中国政府“高额补贴”，使用华为5G设备将给美国及其盟友带来巨大的安全隐患。反方认为，认为华为与中国政府有密切关系并具有安全威胁的理由并不充分，如果美国认为华为产品有质量问题，应该使用提高市场准入标准的方式，而非动用国家机器打压的方式。

